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AZ ÚJ BÚZA.
Hála a vt lének, a búza istenének, 

elmúlott az aratás, már nem Italunk meg 
éltet.', nem tudnak kiéheztetni gonosz ellen­
ségeink, sőt — ha békés időben volnánk 

nekik is juttathatnánk termésünk ál­
dásaiból. Igen mert nem azért vetíti, k, 
hm.'V vsak annyit avassunk, amennyi ma­
gunknak szükséges. A mi szép országunk 
mezíig* daságut iizü ország, altatókat te­
nyészt, gabonát, szőlőt, gyümölcsöt, zöld­
séget t -rmel és munkája eredményével, Is­
ten ajándékával, kereskedik. Ha dolgozzunk, 
semmiben meg nem szorulunk, sőt nem 
csak nekünk \an elég, hanem másnak is 
jut bőven.

Épen azért kértük a teremtöt, hogy a 
nagy csapás melé, amely mar egy éve l> 1 
forgatta az egész világot, adjon legalá!) 
jó észtéi dot, hogy gőgös ellenségen ken b 
kieheztetési szándékuk' n is győz idei mess 
ktdjiink. És Isten — hála azért ne.k- 
mindöiökké meghallgatta kérésünket i.

Különben ebben a háborúban amúgy 
is csődöt mondott már eddig is igen sok 
elmélet, minden jóslat, megbukott. A pénz 
urai már a bábotu elején kimondották, hogy 
a pénz hiány a miatt csak néhány hónapig 
tatt a háborít es a néhány hónapból már 
egy év lett. A nemzetgazdák azt állították, 
hogy 1 fogy az élelem, niton munkáskéz, 
nyers anyag és a gyárak megállnak. A 
birtokosuk szerint nem lesz termés, unit 
nincs munkás kéz és igavonó állat. A k - 
tonák attól féllek, hogy elfogy a muníció 
és igy tovább. Most pedig azt látjuk, hogy 
ez a sok félelem hiábavaló volt.

Hóember az erdma.
Irta : Franyó Zoltán,

A tűz vonalból jöttünk és a had osztály pa­
rancsnoksághoz lovagoltunk. Már késő délután­
ra hajlott az idő, egy óra múlva egészen besö­
tétedik; pedig az a kastély, melyben a divízió 
vezérkara székel, még messze van innen, túl a 
harmadik lalun. Rövidebi) utat keil választa­
nunk, hogy még világosban odaérjünk Nem 
mintha ellenséges meglepetéstől kellene tarta­
nunk, — hiszen a tegnapi ütközetben hét kilo- 
méternyire vetettük vissza a (>0 számú I uh Imi 
ezredet, — a portyászó kozák patrullok nem 
merészkednek idáig. Inkább a lovainkat akar­
tuk kímélni, szegény lovainkat, melyek az 
utóbbi időben még éjszaka is nyereg alatt vol­
tak, holott napközben negyven ötven kilométert 
kellett megtenniük.

ballelöl egy alacsony domb dudorodott ; sima 
gömbölyű daganat a fehér hómezőben. A tér­
kép szerint egy taligául szeli keresztül, de a 
valóságban csak egy halványan árnyékolt ha- 
razda látszott, olyan mintha valaki az ujja he­
lyevei kagyargós vonalat rajzolt volna a por­
hanyó hóba Letértünk az útról, lel a dombte­
tőnek.

A valóságban, a gyakorlati) m minden 
ntáskvppen történt, mint a hogy hitték. 
Van pénzünk, enni valónk. A gyátak dol­
goznak, a földek teremnek és pedig elég 
bőven, miuiiciónk is van, több mint az el­
lenségnek. Egyedül csak az állatállomány 
uz, amelynek apadását rz iithonlevők érzik 
é* a háború után érezni fogják azok is, 
akik most naponként fogyasztják. Es ha a 
háborút tovább is kell folytatnunk, az or­
szág állatállományát ezután is a hadsereg­
nek kell átengednünk, mint olyan tápláló 
anyagot, amely eleven állapotban könnyen 
szállítható, kunzerváltan pedig sokáig meg­
őrizhető. Léhát uii, katonai szolgálatot! 
nem teljesítő polgárok és a hozzánk tar­
tozók, a körülmények zerint ezután még 
fokozottabb mértékben leszünk a növénye- 
ledejek fogyasztására utalva.

Természetes ennélfogva, hogy teljes 
érdeklődéssel vártuk az uj búzának megje­
lenését, az hi nt,is kezdetét és méh aggo­
dalommá: voltunk mindig az időjárás iránt, 
amelyből lvg- gyobb részben függött a bá­
b-tus esztendejének termése

6 minth >gy az ország bevetett terüle­
te nem sokkal, vagy t..ián semmivel sem 
volt kisebb, mint más években, má-felöl 
pedig váratlan elemi esajtások a vetések 
állasait lényegesen nem változtattak, re­
méljük, hogy az idény olyan termés lett, 
hogy az a helyes kezelés és az illetékes ha ló­
ságuk erélyes intézkedései mellett a most 
köotkezö esztendőre, tizenkét hónapra 
nemcsak elég lesz mi részünkre, hanem 
osztrák szomszédainknak és nagy német 
hü szövetségesünknek ts adhatunk.

Mi pedig helyes gazdálkodással és be­
osztással nélkülözhetjük n kukoric. lisztet,

-- Tra-a ab ! — és halottam, amint a ve­
zényszóra egyenetlen ütemben gyorsullak a pa­
takopj ián ások Sírtak nyikorogtak a nvergvk 
csörömpöltek a hátsó kájmra csatolt rozsdás lo­
vassági kardok, a lovak prüszköltek és fújtak, 
ahogy egykét sarkantyú döféssel nekihajtottuk 
őket a halvány hóbarázdának Mellettem lova­
golt a káplár, intelligens lembergi elektrotek- 
nikus, tolmácsom rés személyi szárnysegédem ; 
mögöttem szótlanul ügetett a négy lengyel 
ulánus.

Sehol, ameddig a szem ellátott, egyetlen 
ta, egyetlen cserje, egyetlen sövény nem törte 
meg a lankás egyhangúságát. Csend volt, me­
lankolikus teli délután, olyan, amikor az ember 
minden ok nélkül valami távoli harangszóra 
vár. Ember seholse látszott; a közeli falvak la­
kossága már az első srapnelI robbanások ide­
jén biztonságossabb vidékre menekült. Alattunk 
az unnalmas fehérség, fölöttünk a még unal­
masabb szürkesseg : ez volt a srnolniki meden­
ce, ez volt a tegnapi csatatér, a föld, az ég, — 
az egész végtelen világ.

Rekedt kiabálás halattszott mögöttem :
— Heé ! Kényt heé !
Hátranéztem. Az egyik ló elbotlott az éles 

kövek közt, felbukott és olt rugdalózott a hó 
ban. Mellette állott az ulánus, liu/.la, rángatta a j

ehetünk búza lisztből ) ivott kenyeret, arnt- 
l.Vuit június közepétől kezdve már i« kap­
ha unk, mig sík vidéki > áros és még több 
gazdag nagy község lakói egyáltalában 
nem is isméi lék a kukoricás kenyeret. Ez 
az általános kiválts tg teljesedésbe is mehet, 
ha egyik kereskedelmi és iparkamarának 
föliratát a kormány figyelembe veszi. Ez a 
kamara ugyanis azt mondja : A termelőnek 
munkája eredményét csorbítatlanul meg kell 
kapnia, de ahhoz már nem Joliét igénye 
bogv azt az erős honjuk furát, amelyet n 
háború okozo't, a maga részére kiaknázhas­
sa. Az uzsort elterjedéseinek megakadályo­
zása végett tehát okvetlenül szükséges a 
termékek malimalis árának megállapítása 
amely azonban nem lehet sem túlságosan’
I agy, sem iga .ságtalanul kicsim. Az arány 
középutat kel követni itt is. akkor a ter­
melő és fogyasztó is meg lesz elégedve.

Időközben máris történt intézkedés 
miután a termés ki á ások végleges bees- 
í sei szerint következőkép oszlannak inog : 

Búza 44,948.483 mázsa 
Rozs 12,700.000 mázsa 
Arp 12 930.000 mázsa 
Zab 12 390.000 mázsa.
Ennek alapján # k. rmány rend elet meg­

állapította az őrlemények maximális ár A, 
de egyszersmind a kiörlést is szabályozza ■ 
75 kilós etilymiuöségii búzából 78 százaié 
kig történhet a kiörlée, illetve elő lehet 
állítani a következő háromfajta búzalisztet. 
(Megjegyzendő, hogy a hektoliter súly elté­
résben minden kiló a kiörlés fél százalé­
kos eltérését vonja maga után a 78 szá­
za ék-.s alaptól.)

1. Finom, azaz a régi típusa nullás 
li-zt minő-,égének megfelelő tés^talisztet, a

szárat és hozzá nagyokat ordított. A szegény 
állat teltá])ászl<odott, megindult az ulánus után, 
d** már az első lépeseknél látszott, hogy erősen 
sántikál. Nehogy egészen elmaradjon, ele meg 
a magunk jdhentetósére is, lépést vezényeltem :

■— Schri-i-itt! Absitzen I
Leugrottunk a nyeregről és kézen vezet­

tük lovainkat Milyen jó volt a hosszas ülés után 
újra gyalogolni ! Meggörbült derekunk kiegye­
nesedett, lábunk, melybe a vastag csizmatalpon 
keresztül szinte csontig vágott a ken gyei vas 
hidegje, lépésnü-lépésre melegebb és rugalma­
sabb lett. A dombtető tnég messze volt, az ut 
sokáig egyhangú, sivár: int tehát unatkozva 
baktattunk l líelé a hegyoldalon. Gépiesen rak­
tuk egyik lábunkat a másik elé, fejünk a mel­
lünkre hajlott es érdeklődés nélkül bámultuk, 
mint tapad a hó egyre vastagabb csomóban a 
lovak patái köré. Egyikünk se beszólt, mind­
egyik hallgatott, mindegyik ugyanarról hallga­
tott : Vájjon mi van most odahaza ?

Ilyenkor, a hosszú marsok alatt mindenki 
el csői ide stíl és ez a sokféle hallgatás, százféle, 
ezerféle, tizezeríéle lélek It a Ugatása mind ugyan­
azt az egy motívumot muzsikálja.

( sutul volt. csak a hó csikorgóit a lábunk 
alatt és a lovak patkói csattogtak, mikor egy­
mást) -z ütöd te k
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megörlée alá vett búzamennyiség összsúlyá­
nak legföljebb 15 százaléka erejéig :

2. főzöljsKtet, mely nem durvább a ré­
gi tipusu 2 számmal jelzett lisztnél, a 
megértés alá vett búzamennyiség összsú­
lyának további 25 zsázaléka erejéig.

3. Egyfajta kenyérlisztef oly mennyi­
ségben, hogy az 1.. 2. és 8. pontban meg­
jelölt lisztfajták együttesen a megöl lés alá 
vett búzamennyiség összsúlyának 78 száza­
lékát adják.

A rozsbői a melynek hektoliterenkinti 
súlya (minőségi súlya 70 kilogram, az egy­
nemű korpa és hulladék elvonása után a 
megörölt mennyiség 80 százalékának meg­
felelő egységes minőségű lisztet kell előál­
lítani.

Az ellenőrzés végett a malmok régi 
árujegyzékeit lezárni tartoznak és az uj őr­
léstől kezdve uj őrlési jegyzéket tartoznak 
vezetni.

Az ár vidékek szerint kiilömbözö; Ti­
sza- Maros szögében, Tehát Vereecz város 
területére a következő: Búza: Finom té.sz- 
taliszt és dara 77 kor. mázsánként fözöliszt 
59 kor. ke lyórliszt 40 kor. 66 fül. Rozs­
liszt 42 kor. 24 fillér.

Ha a búza árakat augusztusra vesszük, 
úgy a 36 kor. mellett jut haszon a mai 
írnoknak.

Magyar nők a békéért
irta: Perczelné Kozma Flóra.

Szinte megiüetodéssel vesszük kezünk­
be a tollat, midőn arról teszünk jelentést, 
hogy a mai magyar asszonyaink törekvése 
nem merül ki az ápolás és jótékonykodás 
másodrangu s vsak a meglevő sebeket kö­
töző munkájában, hanem öntudatra és fele­
lőségérzetre ébredve, magán a ba) gjöke 
rén kivált kötelességtud5an dolgozni.

Tudvalevőleg a hágai nökongreszusból 
kifolyólag nálunk is megalakult az Állan­
dó Béke Magyar Bizottsága, melyhez bi­
ss silómmal vártuk minden lelkiismeretes ma­
gyar asszony csatlakozását.

— Nagy Isten, — énekelte az én néma 
ságom, egy örökkévalóság, hogy elkerültem 
Budapestről! Hogy < /. az orkán felkapott és 
idnröpitett Galíciába. Kppen Galíciába . . be
furcsa I Sohase vágyódtam ide, — minden or­
szágra kiváncsi voltam, mindegyik vonzott, csak 
éppen ez az egy nem. Akkortájt, hogy az első 
plakátok megjelentek, Hátsó-Indiába, Singapo­
re Lm, vagy Maiak kába készültein, de mivel az 
nagyon távol esett az Erzsébet-körúttól, tehát 
csak a Margitszigetig jutottam el . . . Drága 
Budapestem ! Hogy szeretem ezt a várost! Es 
milyen messze van innen . . . Milyen végtelen 
hosszú az ut e havas és idegen hegyormok 
közölt, a szisszenő acólfulánkok, villámló srap­
nellek és vijoggó gránátok résein keresztül, 
egyik lö vészáruk túl a másikig, amikor bujósdit 
keil játszanunk a halállal . . .

Ha most váratlanul szabadságot kapnék 
az ezredesemtől és hazamehetnék, — istenem, 
ha hazamehetnék — hamarjában azt se tudnám, 
merre kell utaznom. Igen . . . emlékszem : a 
fővonal mezőlaborcon át vezet. De mi következ­
nék azután: Kassa vagy Miskolc? és vájjon 
mennyi ideig kellene vonaton ülnöm ? Négy na­
pig, vagy még ennél is tovább : teljes huszon­
négy óra hosszat ?

Egyre lasubb ütemben rakosgattuk a lá­
bainkat, a tüdőnk fújtatott, a levegő zihálva 
jött ki a szánkon, a lovak patkói már gyakrab­
ban ütődtek össze A fehér hómező szürke lett, 
a szürke égbolt majd nem fekete, mikor felér­
tünk a tetőre.

— Rast 1 Um satteln !

Bármennyire méltányoljuk azt az ön­
feláldozó szamaritánus n unkát, melyet a 
főrangú világtól kezdve egész a legelső ré- 
tegkig végez ma - - különféle alakban — 
mtnden igaz honleány, érezzük, hogy elér­
kezett az idő (igazán „most vagy soha“) 
a gyökeres éa alapvető asszouyi munkára ! 
A mi ápolásunk, sebkötésünk és jótékony­
kodásunk magiban véve még egyetlen egy 
felebarátot sem u étit ni eg a ha’ál torká­
ból és még kevésbbé akadályozza meg a 
jövendő vérfürdőjét,

Már pedig korunk egy legnagyobb 
humánistája és szónoka Írásban és beszéd­
ben fanatikusait hirdeti, h"gy a legjóhisze- 
miibb és legbuzgóbb munka sem igazán 
embermenté cselekedet, ha egyúttal nem a 
fejletebh jövőt szolgálja!

Íme ennek a tetteuetes világháborúnak 
kellett jönnie, hogy megkinozotr és össze 
zúzott lelkit asszonyaink tömegesen meg­
él ezzók ezen jövendőért folytatott komoly 
és céllioz vezető munka hiányát az egész 
világon ! Belátták, hogy immár a nagy fele 
emberiséget képviselő női tábor nem néz­
heti passiv magatartással a világ vérben 
gázoló „haladásnál, nem töltheti idejét 
pusztán házi dolgokkal vagy az emberi­
ség nagy és égbe kiáltó sebeinek aprólé­
kos kezelésével és f »hozásával, benőm 
bármilyen vád, kigúnyolás vagy félreértés 
dacára is mindéit erej f és talentumát 
a közjóért áldozza.

Hogy ezúttal csak a bennünket leg- 
érzé tettvebbett érintő meggondolatlan vádra 
felelj, u ; mi magyar asszony ok nem „ ,aza- 
fiatlanságból“ kívánnunk leikünk egész 
erejével, szivünk legmelegebb érzésével az 
egyetemes békéjéért dolgozni hanem mert 
ösztönszcrüen érezzük, hogy magyar hazánk 
is csak akkor lehet igazán nagy és ignz- 
kuitúr ország, akkor várhatjuk reá Isteni 
ick megérdemelt áldását és igazságos íté­
letét, ha áthatva a testvériség krisztusi 
gondolatától Az egyetemes békéért va ó 
kultur — háborúra fotóit |a összes harci 
erejét.

Az ulánusok megeresztőUck a hevedere 
két, kisimították a pokrócot a lovak gőzölgő 
hátán és előbbre helyezték a nyerget Hn ciga­
rettára gyújtottam és lenéztem a völgybe. Csend 
Sem ember, sem állat. Ott, ahol a halvány út­
ba rázd a elkanyarodik, egy széles, fekete sáv : 
az erdő. Előtte egy vékonyka vonal, mintha he­
gyes krétával rajzolták volna sötét alapra : az 
utolsó orosz fedezékek, ahonnan tegnap dél­
után rohammal kipiszkáltuk őket De ninni . . . 
mi van ott az ulkanyarodásnál, a szélső fák 
között Y Egy őrszem hóköpenyben . . . De váj­
jon miféle : orosz, vagy a mienk ?

Már kissé homályos volt, esti köd ülepe­
dett le a lejtő felé. nehezen lehetett megkülön­
böztetni az eget a hótól s a telhöt az erdőpar­
cellától A sokféle szürke egymásba kavargóit, 
összeolvadt, valami semleges nemtudommivé 
sűrűsödött.

— Ide a gukkeremet1
Belenéztem. Fehér, formátlan alak, ala­

csony, mintha derékig elmerült > olna a hóban. 
Az mégsem eleven ember, nem katona, nem 
őrszem, hanem — most jól látni — hóember.

— Wirklich, ein Schneemann ! — erősí­
tette a káplár.

Hóember . . . De hogy kerül a hóember, 
ide, a szomorú, sivár galíciai hegyek közé? 
Vájjon ki csinálta ? Kinek volt itt kedve, ideje, 
nyugalma hóembert csinálni Y A környék lakos­
sága már egy hót előtt elmenekült, a falvak 
üresek, a tárt ajtajú viskókban gazdátlan ku­
tyák kuporodnak Már rég nincsenek gyerme­
kek errefelé, ki csinálhatta tehát a hóembert Y 
A tegnapi ütközet épp itt vonaglott az erdő

Mikor mi ezt az egész emberiség bol- 
dogitására célzó ideális eszmét hirdetjük — 
melyet úgy szeretnek a felületesen gondol­
kodó emberek nemzet-ellenes eszmék ne­
vezni — akkut mi szent megyözodéss 1 
érezzük, hogy első sorban szeretet hazánk 
emelésén, sőt fel m agasztosul asán dolgozunk !

Vájjon ki merné félteni nemzetét 
legelső példaadóok : Jézus Krisztus min­
den embert boldogítani kiváltó testvériséget 
hirdető tanaitól ? ! Ki merne bizalmatlanul 
hallgatni az evangélium szivait s félteni 
ettől a nemzeti érzést ? !

S vájjon a mi béketörekvésünk nem 
evangéliumi programm-e mely csak újjászü­
letést eredményezhet minden irányb m ? !

Nyugodt lelkiismerettel sőt jóleső áhí­
tattal bontjuk ki tehát hófehér zászlónkat, 
— mely szimbolizálja hí összes sztnek 
egy ütés voltát, vagyis a mi esetünkben 
minden nemzet érdekét.

Nem rég olvastam egyik ismert napi­
lapunkban, hogy a magyar nemzet egy a 
Mobilitás fogalmával ?! Nos hát lehot-e na­
gy obit, nobilitás a világon, mint a testvér- 
gyilkolás ellen irányuló köteles küzdelem,!

M gye»’ társadalmunkban való tömeges 
és lelkes csatlakozást, e bizottság arra lesz 
hivatva, hogy a h , tál mák közötti hív dalos 
béketárgyalások alkalmával 20 hivatalos 
képviselőt és 10 helyettest küldjön a hely 
sziliére, az egész világ asszonyainak ut- 
t. ttandó kongta Hzusára — melynek felada­
ta a béketárgyuláaouat az — állandó b ;ke 
érdekében befolyásolni.

*
* *

Az Állandó Béke Magyar Bizottsága 
folyó hó 30.-án pénteken d. u. 6 órakor 
tartotta t lakuió nagygyűlését Búd tpestet!, 
a régi kép visel öház termében. A gyűlés 
napirendjén a következő előadások szere­
peltek : Kultúra és Háború gróf Teleki 
öándorné. Miért kívánják a békét az ass­
zonyok ? Groák Ödönné Nyíregyháza). Az 

anyák és a háború : PerezJné Kozma Flóra. 
Hogyan óvjuk a jövő nemződénél ? Glück­
lich Vilma.
fc* -. .;.'»£n irt. jt^nwiT -jmaarsna** xx.eacccsew., urasniKsr««

* -1 itt, ama fedezőitek körül, melyeknek halvány 
vonala pár perc múlva egészen e ltinik a Kö­
rülötte borongó határozatlan toltok közöli Es 
amikor az ütközet láza mar a krízisig fokozó­
dott. itt vágtattam el a |obbszárnyr<t. szurony 
rohamot elrendelő paranccsal. Akkor —- tisztán 
emlékszem — még nyoma se volt a hóember­
nek; tehát azóta készült. Ma éjszaka talán, 
vagy a frissen esett hóból, délelőtt . . .

Ballagtunk az cnlőcske tele, azon túl volt 
a kastély, a hadosztály parancsnokság szállása, 
oda igyekeztünk. Egy pillanatra le nem vettem 
a tekintetemet a hóemberről. Az mozdulatlanul 
állott egy hatalmas fenyőfa tövében, hátiul ó1' 
felém. Ahogy közelebb kerültem, láttam, hogy 
a hóember: lói hóember csupán, lábai nincse­
nek : karjai odatapadtak az oldalához, törzse 
vastag és alaktalan, — - az egészen meglátszott, 
hogy gyakorlatlan kezdő csinálta.

Már el akartam menni mellette., he az er­
dőbe, tovább, de a káplár odaszaladt a hóem­
berhez. szembekerült vele, azután engem is 
odahívott.

— Ich bitte anzuschaun . . .
Odaléptem eléje, de ahogy megpillantot­

tam, majdnem hanyattestem a meglepetéstől. 
A hóembernek sárgásszürke arca voll, mint a 
poriepeit panoptikumi viaszliguráknak És bo­
zontos fekete szakálla volt, holott a hóemberek 
nem szoktak szakállt viselni. Mellette egy te­
nyérnyi helyen, melyről elolvadt a hó, rnegsze- 
nesedett fadarabok, parázsló gallyait hevertek, 
köztük egészen erőtlen, haldokló tüzecske A 
káplár megrázta a hóembert, fejéről, válláról, 
melléről letisztogatta a havat, azután benyúlt a
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A bizottság tagjai lehet minden nö ée 
férfi, aki magáéra teszi e 2 ahpelvet.

1. A Nemzetek közötti mindennemű 
vitás kérdések jövöbei* békés eszközökkel 
iutézendök el.

2. A béke fenntartásának egyik nél- 
kiilözlietetlen eszköze a nők választójoga.

Tagsági dij gyanánt 10 filértöl kezdve 
bármily összeget elfogad a bizottság, amely­
nek irodája Budapesten V., Mária Valéria- 
ntca 12. sz. alatt van.

I NAPIHIREK

Csodás álomkép jött felem suhanva 
S f ülembe sut/ott titkos dolgokat 
A mysztériumok csodás világból 
Kiragadva egy édes láng miatt.
Kicsiny a lányka, s most virágot árul 
Előbb a rózsákat - azután mayát. 
Perverzitás, de csodaszép reménység.
Hogy e bimbó majd nekem csókot ád!
Es állom minden — minden e világon 
Alom a csók s álom a kis leány 
Es éppen ezért Te Örök Világom 
E kis leányra köveket ne hányj.
Mert harcoltam én hűen a hazáért 
fis mellemen még nincsen vaskereszt 
Mit csak kivárnak ; de az álomcsókért 
Szivem reménye, titkos vágy epeszt!
S e kis leány ás még szemle virágszúl 
Még nem rontotta meg a földi bfín 
Csak ládám ölet s ti/nos égi erb 
Lányságát tőlem is megőrzi hiin.
E symbolumok — a lány s a virágssál 
/'illembe súgták a nemzet szarát:
„ T szegény katona. Te esik kázdjel tovább 
És egész telkedből szeresd a hazát.: *
Es édes most e tdkos szó varázsa 
S lelkemben él az édes sejtelem :
„Még az áitlomképe!; sent hazudnak mindég 
.1 küzdés régén miénk a győzelem!“

Kincső Károly,

köpenye alá.
— Még dobog a szive 

— 1 lé. ulánusok ! — kiabáltam. Egyik 
tartsa a lovakat, a többi gyorsan ide ' Húzzátok 
le a csizma|át és dörzsöljétek erősen hóval a 
lábát

A hóember még mindig mozdulatlanul ült 
a fa tövében, kezei az ölébe lógtak, feje hatra- 
támaszkodott a fenyő derekához szempillái le­
zárva : mintha már nem is élne. Egy behavazott 
víasztiguia. Az ulánusok gyöngéden végigfek- 
tették a havon, egyik átölelte a hóna alatt, a 
másik húzta a csizmát. A hóember meg se 
moccant. Hullt, porzott, olvadt róla a hó és a 
hóemberből csak hamar nem marad más, csak egy 
közönséges ember, földszinti orosz katona kö­
penyben, átnedvesedett husiikkal a fejen. Mikor 
a káplár felvágta jobb lábszárán a nadrágot, 
nagy sötétpiros folt bukkant elő.

— Ahá. tehát meg van sebesülve. Ide 
vájjon hol ?

A combján, mindjárt a térde fölött meg­
találtuk a sebet. Kis nyílású, könnyű seb volt, 
a golyó csak a húst fúrta keresztül és ime : 
mégis belehal. Már majdnem az egész vére 
kiszivárgott, Mialatt az ulánusok hóval dörzsöl­
ték a lábait, a káplár kötést rakott a sebre. A 
hóember — aki immár orosz sebesültté vedlett 
— egészen lassan felnyitotta a szemét. Meg 
örültem : mégis magához tér Lehajoltam az. 
arca fölé. Az orosznak mozgott a szája, mintha 
valamit mondani akarna.

Mit akarsz? —- kérdezte a káplár oro­
szul.

Figyeltünk. Az orosz katona alig hallba-

______________ DÉLVIDÉK________________

Halálozás. Szerdán temették Lech- 
ner Ödön a Seidl féle gépgyár egyik kivá­
ló és legrégibb fémöntőjót. — Szombaton 
helyezték Lúgoson örök nyugalomra Cs. 
Papp Károly hírlapírót. A megboldogult liá- 
ziezredünknél a 7 honvédeknél mint egy­
éves önkéntes szolgált s Lúgoson volt az 
önkéntes iskolában.

Kitüntetés. Seemayer Ferenc a 32. 
gyalogezred tart zászlósának bátor maga­
tartásáért az ellenséggel szemben, Őfelsége 
az ezüst vitézség! érmet adományozta.

Tábori levél- Vitézeink harci kedvéről 
és lelkesedéséről tesz tanúbizonyságot aláb­
bi levél, Melyet Sasköy Béla épitészvállal- 
kozó irt.

1915. VIII. 25.
Kedves Péter Bácsi !

íme, egy év fordu lóján állunk, és vissza­
tekintve, büszkén azt mondhatjuk, hogy igenis 
van igazság a világon, és az mindig és minden 
esetben győz és győzni fog. —

Előttünk hajtjuk a rengeteg muszkatöme­
get, és csak néhány nap választ el attól, iiogy 
megadjuk a kegyelemdöfést! Drágán de még 
mindig olcsón fizetnek azért, hogy boldogult 
trónörökösünket a hitvány rá ez banda által or­
vul gyilkoltatták le. — Ugyanez a sors vár a 
tulajdonképpeni bujtogatóra az angolra is. — 
No még az olasz a banditta társaság sem ma­
rad el az órdemeltsége alól. —

Tegnap Őfensége trónörökösünk Károly 
F’erencz József, főherceg járt .... városában, 
mely alkalommal századunk diszsort állott. —

En ép a pályaudvar kijáratánál ál ottani és 
igv '2 lépésnyi távolságról figyelhettem fenségét 
és minden szavát meg is hallottam —

Nagyon népszerű egy ember, kit mindenki 
már csak megtek.ntésre is megkedvel — Bécsi 
dialektusa nagyon kellemes benyomást tesz az 
emberre. —

Most hosszabb ideig itt maradunk a Dnyesz- 
ter folyón hol rém sok a munkánk. — Ámbár 
a vasúti közlekedést a folyón át igen gyorsan 
helyreállítottuk mégis azon fárodoztunk, hogy 
az tökéletesebb legyen. —

Nagy erőfeszítésekbe kerül ez, de szíve­
sen jókedvűen viseljük, mert tudjuk, hogy 
igazságos ügyünk, — létérdekünk érdekében 
tesszük. —
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tóan motyogott. De az erőtlenül felbuggyanó 
szláv szavak közül tisztán kiértettem azt, hogy : 
Budapest . .

A káplár hangosan felkacagott.
Mit mondott ? — kérdeztem türelmet­

lenül.
Azt kérdezte, hogy : messzire van-e 

még Budapest ?
Rettenetes, lit haldokol az erdőn, a Besz- 

kid hágó galíciai lábánál, ahol majdnem az 
utolsó esüppig kifolyt a vére, ahol kezedába le­
fagyott, : azt hittem, utolsó pihegésével vízért 
könyörög, vagy imádkozik, vagy sir, vagy ká­
romkodik, vagy egész fajtám!) m megátkozza 
azt, aki így golyóval igy utbainditotta a más­
világ felé — és ehelyett azt kérdezi, lioirv : 
messze van-e még Budapest . . Keserű nyál 
futott össze a számban Egyszerre minden 
eszembe jutott, hogy tegnap elfogott ezredtársai 
mit meséltek : hogy amikor az égigérő Bcszki- 
dek alján összerogytak a kimerültségről és már 
a korbács se tudta őket előre vinni, akkor a 
tisztek azzal biztatták őket, hogy : csak még 
ez mi a hegyen kell átmászniok és akkor mind­
járt ott van Budapest, lesz jó szállás és enni­
való bőven ... És akkor tovább vánszorogtak 
és arról beszéltek, hogy milyen lehet az a Bu­
dapest ? Talán akkora, mint, Irkuck, vagy még 
nagyobb, olyan mint Moszkva . . .

A káplár a tejét csóválta és nevetett Le­
hajolt a mozdulatlan oroszhoz:

— Arra kér, hogy ne hagyjuk itt: vigyük 
le Budapestre.

Szünet. Nézem az oroszt, az ajka meg­
megrándul, sárgaszürke arca vonaglik, látszik

Ha láthatna hogy milyen becsület az ma­
gyar lenni! Német szövetségesünk már csak 
testvérnek tekint !

Béla
Ezen sorok legjobban állítják szeme­

ink elé azt az erős bizalmat, mely hős fi­
aink keblét dagasztja és mellyel eltelve in­
dulnak még most is egy év múlva az el­
lenség után.

— Demkó Jenői postaigazgátó ki- 
tiintése. A hivatalos lap közli, hogy a ki­
rály folyó évi junius hó 16-án kelt legfel­
sőbb elhatározásával az ellenség előtt telje­
sítetett kitűnő szolgálatai elismeréséül Dem­
kó Jenő temesvári posta- ós távirdaigazga- 
tónak dr. Fitz Sándor ny. városi főorvosunk 
vajét — a Ferencz Józscf-ren dtiszti kereszt­
jét odományozta a katonai érdemkereszt 
sza'agján. A temesvári posta- és távirda- 
ígazgatóság a háború alatt Demkó Jenő, az 
általánosan tisztelt és nagyrabecsült igaz­
gató vezetése alatt páratlanul álló, nagy 
fontosságú munkásságot fejtett ki, igen 
mélyreható katonai érdekeket szolgált a 
lelkiismeretesebben és azért méltán jutott 
a kiváló direktornak a legfelsőbb helyről 
jövő elismerés és kitüntetés. A városszerte 
közkedvelt igazgatót számosán keresték fel 
szerencaekivánatokkal.

Nagy vásár. Nagynak kell mondato­
mért napokig tartott volna, de bizony a 
munka sokat visszatartott s a kevés józság 
ami itt is volt oly árban lett kínálva, hogy 
úgyszólván senki sem mutatott vételkedvet. 
Az eső ugylátszik a mai kirakadő vásárt is 
elmosta

Kapni cukrot. Rózsa szinti cédulák 
hirdetik utcasarkokon a cukor árát 118 — 

■ 122 lc-ba állapította meg a városi tanács 
ti csodák csodája, anélkül, hogy valami cu- 
korszállitmány érkezett volna Verseczrc, 
némely kereskedőnél most az áremelés utá 
lehet cukrot kapni. Igazán jeb mző dolog!

0- M. K. E. — közbenjárása az apró- 
pénzhiány tárgyában. Az OMKE verseczi ke 
rülete, felhasználva központja országos tekinté­
lyét és befolyását, megkereste azt t hasson oda, 
hogy az immár tűrhetetlenné vált aprópénzhi-

mekkora erőfeszítésébe kerül, hogy nyitva tartsa 
a szemét.

Újra a káplár:
— Kérem, én megmondom ennek a sze­

rencsétlen baromnak, hogy Budapest nagyon 
messze van innen : kétnapi útvonalon.

Megragadtam a karját.
— Nem ! . . Nem ezt fogja mondani, ha­

nem azt, hogy Budapest csakugyan itt fekszik 
a völgyben, túl ezen az erdőn. Nyugodjék meg, 
odavitetjük.

Mikor a káplár ezt megmondta, az orosz 
egyszerre megkönnyebbült. Rám nézett, mélyen 
felsóhajtott és mintha az arca egy lehelletny ire 
kipiro.sodott volna.

— Kár ezt elvinni kérem, nem ól ez egy 
félórát se már! — mondta a káplár.

Tudom, hogy nem ói, mégis elszállít­
juk. Tegyék fel gyengéden arra a sánta pejre, 
az úgyse jöhet velünk tovább, kötözzék hozzá 
a nyereghez ós az ulánus kisérje, Letérnek erre 
balra, mindenütt az erdő mellett Smolnikra 
visz az ut; ott van a trón. Mi pedig sebes tem­
póban a had osztály parancsnoksághoz ügetünk.

Két ulánus felemelte az oroszt, ráültette a 
sánta lóra ós istrángokkal odakötözte, hogy le­
ne forduljon. De az orosz már olyan gyenge 
volt, hogy nem tudott egyenesen ülni. Felső­
teste előrebukott, karjaival átölelte a ló nyakát, 
azután megindultak a sötétben, mindenütt az 
erdő szegélye mellett. Elől ment lassan az ulá­
nus, fogta a kantárszárat, jobbkéz felől sántikált 
a lova, nyergében a nyakát ölelő furcsa lovas­
sal, aki — ime elindult Budapest felé és már 
a legközelebbi íaluig se ér el . . .
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ányon az illetékes körök hathatós intézkedések­
kel segítsenek. A kerületnek központjához in­
tézett ezen megkeresését, tekintve az ügy fon­
tosságát, szószerint közöljük. Tartalma a kö­
vetkező : »Az ország egyes részén uralkodó 
aprópénzhiány már sok alkalmat szolgáltatott 
ezirányu panaszokra. Sajnos épen Versecz és 
környéke szenved felette az nprópénzhiány mi­
att, amely hihetetlen módon hat ki a közéletre 
nyomasztólag a nagy és kiskereskedelemre és 
iparra egyaránt. Nálunk ma már csak az vásá­
rolhat, akinek aprópénze van és avval fizet, 
mert a kétkoronás bankjegyből, melyekkel el 
van árasztva az ország, visszaadni nem tud, de 
nem is akar senki. — A nem rég kihocsájtott 
hadi tiz filléresek csak nagyon keveset segíthet­
tek és a baj voltaképpen most is csak abban 
rejlik, hogy nincsenek ötvenfilléres pénzdarab­
jaink, de főként abban, hogy egy koronás 
pénzdarabokban nagy a hiány. Ha elegendő 
egy koronás volna forgalomban, akkor termé­
szetesen a nikkel váltópénz hiánya sem volna 
annyira érezhető. Verseczen még az egyes hi­
vatalok, posta, vasút stb. is csak úgy teljesíte­
nek kisebb összegű fizetéseket, ha a fél, aki a 
pénzt fel akarja venni, aprópénzt vagy koronát 
tud visszaadni. Hogy a sok eset, számtalan pa­
nasz közül, melyek hozzánk is eljutottak, csak 
epyet is felemlítsünk, idézzük egyik tagunknak 
nálunk emelt panaszát, akinek a M.x Y helybeli 
pénztárnál 7 K-t kellett felvennie s a pénztáros 
ezen összeget csakis ugv akarta kifizetni, ha 
egy koronát az illető lefizet, aminek ellenében 
azután a fél 8 K-t kapott volna. Az illetőnél 
véletlenül nem volt 1 K ide oda kellett tehát 
szaladgálnia, amig azt meg tudta szerezni. íme 
egy magában véve jelentéktelen eset, de ilye­
nek naponként történnek, százával és ezrével s 
hogy mindez mennyi bosszúsággal és kellemet 
lenséggel, főként azonban idővesztességgel jár, 
azt nem kell hangsúlyoznunk. Kereskedelem és 
ipar sokat szenvednek emiatt, mindke tőre bé- 
mtólag hat és legfőbb ideje, hogy megfelelő 
intézkedések tétessenek. Nézetünk szerint a ba­
jon csakis úgy lehet segíteni, ha az illetékes 
tényezők egy koronás bankjegyeket bocsátanak 
ki. Ez elsősorban és közvetlenül az egy koro­
násokban eddig mutatkozó hiányt szüntné meg, 
közvetve pedig a nikkel pénzdarabokban is 
csökkenne e hiány, mert sok esetben 10 és 50 
f-esekkel kellett eddig helyettesíteni az 1 Ko­
ronásokat, végül pedig kereskedelmünk és ipa­
runk, sőt az egész közélet kellemetlen li­
dércnyomástól szabadulna meg. Németország­
ban már régóta vannak 1 márkás bankjegyek, 
miért ne lehetnének nálunk is. Kérjük tehát a 
központott, hogy illetékes helyen ily értelem­
ben a kellő lépéseket megtenni méltozlassék. 
Nem kételkedünk hogy az Unok befolyása és 
összekötetéseik nagyarányú hálózata meg fogja 
hozni azt az eredményt, amely után az ország 
nagy része áhítozik s amely hazánk lakosságá­
nak összes rétegeire nézve valóságos jótéte­
mény lesz.« E beadványra a kerület folyó hó 
28 -iki kelettel a következő tartalmú vá­
laszt kapta: »Válaszolva múlt hó 20-án kelt 
nb. megkeresésükre van szerencsénk közölni, 
hogy az aprópénzek hiánya tárgyában kifej­
tett aggályaikat a legteljesebb mértékben oszt­
juk s ebben a tárgyban ismételten feliratot in­
téztünk a pénzügyminiszterumhoz, ahol a kér­
dés megoldását a t. Kerület által felvetett mó­
don újabban megsürgettük.« Reméljük tehát, 
hogy az ÜMKE hatalmas szervezetének befolyá­
sa érvényesülni fog és meghozza azt az ered­
ményt, mely városunk és a környék, de sót az 
egész ország lakossága minden rétegének leg­
hőbb kívánsága.

Hőseink diadalul ja Galíciában. Fröhlich 
János és Illés Jenő íilmreportja : az orosz fron­
ton Szurmay altábornagy és dr, Pál Alfréd orsz. 
képv. kormánybiztos igazolják, hogy a mozgó 
felvételek a tüzvonalban — egyszer mindössze 
000 méternyire a muszkáktól — a legelső csa­
tasorban készültek A film bemutatja hős ma­
gyar katonáink diadalulját Görbéétől Grodeken, 
Chirovon, Jámboron, Túr kán, Strijen, Przemys- 
Icn. Lembergen, Kamionkán át Ravaruskáig e 
tilrnsxenzáció, mely kb. 1600 m. hosszú, a ren­
des műsor keretében a Modern Moziban augusz­
tus 8 9, vasárnap hétlő lesz bemutatava. Bőveb­
bet a napi falragaszokon '

Háborús étlapok. Frankfurt — Berlin — 
Versecz. A német étlapokon a legdrágább étel 
1 márka 35 fillér, ennyinél pedig nálunk még 
a főzelékért is többet fizetünk bármelyik köze­
pes vendéglőben. Kuriózumként két étlapot köz­
lünk a legnagyobb németországi városok ven­
déglőiből és ezekből állítotok össze a követ­
kező tanulságos összehasonlítást a mi élelme­
zési viszonyainkról ;

Frankfurt Berlin Versecz. 
korona

Töltött borjúméil —•80 -•85 2'40
Horjuves és — ■80 — 85 2 60
Paprikás szeleit —-85 —•85 9 40
Bográcshus —•45 —■50 1 6d
Füstölt hús —•90 - 95 1 80
Sertés fiié —•80 l — 240
Körözött savanyu 
káposzafeltéttel I- - I ■— 1-60

1 töltött galamb 1- 1 • — —•—
Marhahús — 85 — 65 1'60
Hagymás sült —•70 r — 2-40
Bécsi szelet 110 p— 2-60
Vadász szelet — 85 — ■80 2 40
Pirilottborjumáj —"75 -•80 P60
Az ételekhez Németországban a körilése­

ket ingyen, nálunk pedig 40 és 60 fillérben 
külön számítják fel. A fenti összehasonlító ada­
tokhoz úgy hiszi!k felesleges kommentárokat 
fűzni.

A debreceni bakii és a német
nyelv'. Ypern körül a magyar bakát fel­
vezetik a posztra. Figyelme telik, hogy n; - 
gyón vigyázzon ám, mert olykor-olykor a 
tábornok is el szokott oda jönni. A német 
káplár kétszer is megvizsgáltatta, vajj-m a 
magyar baka tényleg ott á -o a poszton, 
amikor véletlenül tényleg arra ment a iá 
bornok. A magyai puszták fia nem ismer­
vén a tábornokot nem is vett róla tudo­
mást, mire a tábornok ezért kérdőre vonta. 
A baka ekkor szinte lein tetien németséggel 
kérdezte: 1 iát Maga a tábornok ? — Igen, 
felelt mosolyogva a magasrangu német ka­
tonatiszt, - - Nohát a maga bőrében sem 
szeretnék lenni már kétszer ken sfo a Icái • 
lár.! — Most, amidőn 70 millió német is­
meri Magyarországot, sok százezer emberre 
nézve szinte létkérdés, hogv a német nyel­
vet megtanulja s azért csak gratulálhatjuk 
a Tolnai világlapnak ama sz lencsés ötleté­
hez, hogy a he i számától kezdve egy elő­
kelő magyar ny Ivtudós által megkezdi díj­
talanul a német nyelv tanítását.

Kellemes kiránduló hely. Sok város örülne, 
ha oly közeli és kellemes kiránduló helye vol­
na, mint Verseczuek az »Ördög árok ja«. Ahol, 
pláne az idén egy törekvő vendéglős igyekszik 
kirándulók igényeit kielégíteni

Szerkesztői üzenetek.
K. K. Esztergályos m. Mint látja ked­

ves poezi-át szívesen vettük! Várjuk a 
folytatást! Esetleg egy kis próza harci éle- 
ményóről, kiváló géppuskáink hatásairól.

|=| HIRDETÉSÉÉ |=
6608—1915 szám.

Figyelmeztetés!
Nap nap után érkeznek hozzám a pana­

szok, hogy a közönség az elárusítókkal szem­
ben a baromfipiacon erőszakoskodik, az eláru­
sítók kocsiját egész tömegekben megrohanja, a 
baromfit elkapkodja, anélkül, hogy azt lemé­
retné, és az eladóval az ára nézve megegyezne, 
hanem teljesen önkényesen adnak az eladónak 
tetszés szerinti pénzösszeget, sőt ismételten 
előfordult, hogy a baromfit fizetés nélkül el­
vitték.

Eléggé el nem Ítélhető azoknak eljárása 
akik ezen nehéz időkben a hatóságok munka’ 
ját megakasztják épen ott, ahol a közönség 
érdekeiről, annak védelméről van szó.

Miután hasonló eljárás az elárusítókat 
teljesen elűzik a helybeli piacról, és azon ve­
szélynek vagyunk kitéve, hogy piacunk teljesen 
áruk nélkül marad, a közönség részéről tapasz­
talt visszaélések legszigorúbb megtorlástól sem 
fogok visszariadni.

figyelmeztetem tehát a közönséget, hogy 
a rendőrlegénység minden rendelkezésére álló 
eszközzel meg fog akadályozni minden oly tö­
rekvést, amely a piaci rend megbontá-ára irá­
nyul, és a tetten ért rendzavarók ellen a leg­
szigorúbb büntetést fogom alkalmazni, az ez 
által előálló kellemetlenségek elkerülése végett 
tehát tartózkodjék mindenki a piaci rend meg­
zavarásától.

Egyben felkérem a közönséget, hogy a, 
maga részéről tapasztalt visszaéléseket olylor- 
mán hozza tudomásomra, hogy av. illetők ellen 
a kihagási eljárást megindíthassam.

\ ersecz, 1915. július hó 24-én
l»r linóé,., rfőkapitány.
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6484—1915 szám.

Hirdetmény.
A hadsereg fómszükségletének fedezésére 

való tekintettel a honvédelmi minister ur folyó 
évi június hó 16-án 122326,20 szám alatt ren­
deletet adott ki, hogy a nélkülözhető fémtár­
gyak ,t lőszergyártás céljaira bocsáttassanak.

Hivatkozással ezen rendeletre, felkérem 
a város lakosságát, hogy a következő haszna­
vehetetlen fémtárgyakat réz, bronz, aluminium, 
ólom, cink, ón, acél és vas szíveskedjék hiva­
talomnál minél nagyobb mennyiségben leadni 
hogy azt összegyűjtve az illetékes katonai ha­
tóságnak beszállíthassam.

Rendőrkapitányság.
Versecz, 1915. julius hó 21 én.

I>r. liuócz, rfőkapitány.

6558 —1915 szám.

Hirdetmény.
tekintette! az idei termés biztosításának 

nagy gazdasági fontosságára, figyelmeztetek 
mindenkit, hogy aki gyújtogatáson tetten ére­
tik, vagy akire a gyújtogatás ténye rábizonvul, 
statarialiter ki fog végeztetni

Versecz, 1915. julius hó 26 án.
____ ___ llr. lltióc, rfőkapitány.

9996 sz 1915.
11 irdetmény.

Az 1915 évi 7000 számú pénzügyminisz­
teri rendelet 10 § a alapján közhírré' tétetik, 
hogy az ideiglenes évi segélyre igényt tartó rok­
kantaknak eltűntnek vagy meghaltnak ideigle­
nes évi segélyre igényt tartó liátraliagyottjai 
(Törvényes képviselőik) tartoznak f. évi augusz­
tus folyamán a városi katonai ügyosztálynál 
jelentkezni.

Versez, 1915. évi julius hó 23 án.
Dr. Rezncha, kir tan., polgármester.

Egy tanítónő jelölt
búja az itt divó négy nyelvet, kelle­
mes megjelenés, ajánlkozik mint taní­

tónő, nevelőnő vagy társalgóim.

Hirdessen
a „Délvidékben“.

A Kirchner-téie k r vvnyomda tulajdona és nynt.iaa /ersec z


